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Test B

 Test B
I seguenti esercizi riguardano aspetti importanti dei temi trattati nei Capitoli 4, 5 e 6. Prova a risolverli e valuta la tua preparazione in base al punteggio acquisito.
1. Bilancia le seguenti equazioni di reazione:

a. 
[image: image1.wmf]46236

K[Fe(CN)]+ClK[Fe(CN)]+KCl

®


b. 
[image: image2.wmf]26

KZrF+NaNaF+KF+Zr

®










Punteggio ____
2. Bilancia le seguenti equazioni di reazione, scritte in forma ionica:

a. 
[image: image3.wmf]--+

322

NO+HgS+Cl+HNO+S+HgCl+HO

®


b. 
[image: image4.wmf]3+-

2222

HO+Au+OHAu+O+HO

®










Punteggio ____
3. Completa le seguenti equazioni redox scritte in forma ionica (aggiungendo 
[image: image5.wmf]+

H

, 
[image: image6.wmf]-

OH

 e 
[image: image7.wmf]2

HO

, dove risulta necessario) e poi bilanciale.

a. 
[image: image8.wmf]2

243

NOMnOMnNO

--+-

+®+

 (ambiente acido)

b. 
[image: image9.wmf]232

ClClOClHO

--

®++

 (ambiente basico)








Punteggio ____
4. La silice del vetro reagisce con acido fluoridrico secondo la seguente equazione di reazione: 
[image: image10.wmf]2

262

SiO6HFSiF2H2HO

-+

+®++

. Calcola:

a. i grammi di 
[image: image11.wmf]2

SiO

 che reagiscono con 0,360 moli di HF;

b. le moli di 
[image: image12.wmf]+

H

 prodotte dalla reazione di 20,0 g 
[image: image13.wmf]2

SiO

 con 100 mL di una soluzione 12,0 M di HF.


(
[image: image14.wmf]1
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SiO60,09g·mol
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=

)








Punteggio ____
5. Facendo reagire 11,8 g di 
[image: image15.wmf]43

AlC

 con 0,900 moli di 
[image: image16.wmf]2

HO

, si sono ottenuti 19,6 g di 
[image: image17.wmf]3

Al(OH)

. L'equazione di reazione è:


[image: image18.wmf]43234

AlC12HO4Al(OH)3CH

+®+


Calcola la resa percentuale ottenuta in questa reazione.

(
[image: image19.wmf]1
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AlC143,96g·mol
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; 
[image: image20.wmf]1
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Al(OH)78,00g·mol
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)








Punteggio ____
6. Una soluzione preparata trasferendo 1,8950 g di 
[image: image21.wmf]4

KMnO

 in un matraccio da 500 mL, aggiungendo 18,0 mL di una soluzione 0,112 M dello stesso sale e portando a volume con acqua. Calcola la normalità della soluzione così ottenuta, sapendo che il permanganato è utilizzato come ossidante in ambiente acido.


(
[image: image22.wmf]1
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KMnO158,04g·mol
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)








Punteggio ____
7. 25,0 mL di una soluzione di 
[image: image23.wmf]224

HCO

 vengono completamente neutralizzati da 20,0 mL di una soluzione di NaOH 0,120 M. 


Calcola la normalità (come acido) e molarità della soluzione di 
[image: image24.wmf]224

HCO

.








Punteggio ____
8. Calcola la normalità (come acido) di una soluzione di 
[image: image25.wmf]24

HSO

 sapendo che è al 20,1% p/p e che la sua densità è pari a 1,14 
[image: image26.wmf]1

g·mL

-

).


(
[image: image27.wmf]1
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Punteggio ____
9. Un campione di 0,482 g contenente antimonio, dopo essere stato trattato viene titolato con una soluzione di 
[image: image28.wmf]3

KBrO

 secondo la reazione:



[image: image29.wmf]35

32

BrOSbHBrSbHO

-++-+

++®++

 (non bilanciata)


La percentuale di Sb nel campione è risultata pari al 95,0%. Sapendo che la soluzione è stata preparata trasferendo 1,3920 g di 
[image: image30.wmf]3

KBrO

 in un matraccio da 250 mL e portando a volume con acqua, determina quale volume di soluzione KBrO�3� è stato utilizzato nella titolazione.


(
[image: image31.wmf]1
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[image: image32.wmf]1
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Punteggio ____
10.  Un campione di 0,4620 g di un minerale contiene ossido ferrico. Dopo averlo disciolto si riduce tutto il ferro a Fe(II) e vengono aggiunti 30,0 mL di soluzione 0,214 N di K2Cr2O7 in ambiente acido. L'eccesso di soluzione di K2Cr2O7 risulta equivalente a 12,4 mL di una soluzione 0,128 M di FeSO4. Calcola la percentuale di Fe2O3 nel campione.


(
[image: image33.wmf]1
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Punteggio ____
Punteggio totale _____
Valutazione
Ogni esercizio risolto correttamente vale 1 punto; quando l'esercizio prevede più risposte, ogni risposta vale una frazione di punto (1/2 nel caso di 2 risposte, 1/4 nel caso di 4 risposte). Il punteggio totale è 10 punti.

Se hai ottenuto:
da 0 a 3,5 punti 

nettamente insufficiente

da 4 a 5 punti 


insufficiente

da 5,5 a 6,5 punti 

sufficiente

da 7 a 8 punti 


buono

da 8,5 a 10 punti 

ottimo
Risposte

1. a. 
[image: image34.wmf]46236

2K[Fe(CN)]Cl2K[Fe(CN)]2KCl

+®+



b. 
[image: image35.wmf]26

KZrF4Na4NaF2KFZr

+®++


2. a. 
[image: image36.wmf]3

2NO3HgS6Cl8H

--+

+++®




[image: image37.wmf]22

2NO3S3HgCl4HO

®+++



b. 
[image: image38.wmf]3
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3HO2Au6OH2Au3O6HO

+-

++®++


3. a. 
[image: image39.wmf]2
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5NO2MnO6H2Mn5NO3HO

--+-

+

+®+++



b. 
[image: image40.wmf]232

3Cl6OHClO5Cl13HO

---

+®++


4. a. 3,61 g; b. 0,400 mol

5. 83,8 %

6. 0,140 N

7. a. 0,096 N; b. 0,048 M

8. 4,67 N

9. 37,6 mL

10.  83,5 %
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